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Alegerile din 9 martie —
manifestare a unităţii noastre naţionale

La 9 martie au avut loc alegerile de depu
taţi pentru Marea Adunare Naţională şi Con
siliile Populare judeţene, municipale, orăşeneşti 
şi comunale.

Credincioşii şi slujitorii Bisericii noastre au 
fost alături de toţi cetăţenii patriei, împlinin- 
du-şi cu conştiinciozitate această înaltă îndato
rire obştească de a rîndui în organele puterii 
de stat pe cei mai buni şi mai vrednici dintre 
semenii noştri.

Pe buletinele de vot au fost înscrise şi nu
mele unora dintre ierarhii Bisericii Ortodoxe 
Române, alături de al altor candidaţi ai Fron
tului Democraţiei şi Unităţii Socialiste. Este 
acesta un fapt care evidenţiază caracterul 
profund democratic al societăţii socialiste ro
mâneşti. Din partea Bisericii noastre au fost 
aleşi ca deputaţi în înaltul for legislativ al ţării 
Prea Fericitul Părinte Patriarh Iustin şi înalt 
Prea Sfinţitul Teoctist, Mitropolitul Moldovei 
şi Sucevei, iar ca deputaţi în consiliile populare 
alţi membri ai Sf. Sinod (la Sibiu, 1. P. S. Mi
tropolit Nicolae Mladin).

Am participat cu toţii la vot însufleţiţi de 
dragoste fierbinte pentru patria noastră, pe care 
dorim să o vedem mereu mai prosperă şi pen

tru totdeauna liberă şi independentă. Astfel ne 
îndeamnă cugetul şi inima să fim, în toată vre
mea, cu luare aminte la vrerea şi lucrarea po
porului. Sîntem pătrunşi de convingerea că de 
bunăstarea şi fericirea lui depind bunăstarea şi 
fericirea noastră. Niciodată Biserica Ortodoxă 
Română n-a arătat credincioşilor ei o altă cale 
deck aceea pe care a mers întreg poporul. Lu
crul este firesc, dacă ne gîndim la faptul că noi 
n-am primit credinţa creştină la o dată oare
care din istoria noastră, ci ne-am născut cu ea, 
iar Biserica ortodoxă ne însoţeşte în călătoria 
noastră prin timp de la începuturi, de atunci 
de cînd elementul dac s-a contopit într-o armo
nioasă alcătuire cu cel roman.

Dacă în vremurile trecute, cînd ne-au încer
cat atîtea nevoi şi atka nedreptate, Biserica a 
făcut dovada unei pilduitoare dăruiri pentru 
izbăvirea neamului, cu atît mai mult se arată 
ea gata de slujire astăzi cînd, descătuşaţi de po
verile trecutului, căutăm să înălţăm cît mai trai
nic sub soare edificiul Noii Românii. Ea ne 
pune la inimă datoria de a cinsti şi a sprijini 
cu cuvîntul şi cu fapta pe ocîrmuitori şi pe toţi 
cei ce făuresc bunăstarea obştească.

Simbolul Credinţei (VII)
Persoana Mîntuitorului. 1. Persoana şi opera Mântuitorului, realităţi nedespărţite 

între ele; 2. Cele două firi ale lui Iisus Hristos
1. Iisus Hristos, Mîntuitorul nos

tru, Dumnezeu Fiul întrupat, a îm
păcat în general lumea cu Dumne
zeu, prin întruparea, moartea şi în
vierea Sa, dar, înălţîndu-se apoi, n-a 
părăsit lumea şi nu ne-a lăsat sin
guri (Matei 28, 20; 18, 20; loan 
14, 18), ci tot El însuşi săvîrşeşte, 
în Biserică, prin Duhul Sfînt, mîn- 
tuirea personală a credincioşilor. în 
harul ce-1 primim prin Sfintele Tai
ne este prezent lucrător, în Duhul 
Sfînt, însuşi Domnul Hristos; astfel 
că ne putem mîntui numai prin le
gătura cu Iisus Hristos cel pururea 
viu şi lucrător. Harul mîntuitor cîş- 
tigat pentru noi de către Fiul întru
pat şi împărtăşit de către Duhul 
Sfînt ne face părtaşi Ia dragostea 
Tatălui ceresc (II Cor. 13, 13);
căci cei ce iubesc pe Fiul sínt iubiţi 
de Tatăl, care revarsă şi asupra lor 
iubirea Lui ce-o are către Fiul Său 
cel unul născut (loan 14, 21, 23), 
întrupat şi jertfit pentru noi.

Toate acestea înseamnă că, la 
Mîntuitorul, opera Sa mîntuitoare 
nu se desparte niciodată de persoa
na Sa, fiind una cu aceasta, adică 
opera fiind însăşi persoana în acţiu
ne. Persoana lui Iisus Hristos şi lu
crarea săvîrşită de El pentru mîntui- 
rea noastră sínt şi rămîn nedespăr
ţite, doar distincte, neconfundîndu-se 
una cu alta.

2. Fiul lui Dumnezeu întrupat, 
Iisus Hristos, este Dumnezeu-om, a- 
dică Dumnezeu adevărat şi om ade
vărat asemenea nouă, afară de pă
cat. Astfel, Iisus Hristos, El, ace
eaşi persoană, are două firi, dum
nezeiască şi omenească.

Cele două firi sau naturi ale lui 
Iisus Hristos le adeveresc: a) pro
feţiile mesianice ale Vechiului Tes
tament; b) Iisus Hristos însuşi; c) 
Apostolii şi Evangheliştii; d) Sfînta 
Tradiţie.

a) Profeţiile mesianice, mărturisind 
firea dumnezeiască a lui Mesia, spun 
despre El că este născut din Dum
nezeu, înainte de veci (Ps. 2, 7; 
109, 3), născut în Betleem dar exis
tent din veşnicie (Mih. 5, 1), Domn 
şi Dumnezeu (Ps. 109, 1; Mal. 3, 1; 
ier. 23, 5—6; 33, 15—16); iar firea 
omenească a Domnului se arată în 
aceea că este numit sămînţă a fe
meii (Gen. 3, 15), sămînţă a lui 
Avraam, Isac, Iacob (Gen. 22, 18;

26, 4; 28, 14), că se va naşte din
fecioară (Is. 7, 14), în Betleem
(Mih. 5, 1), vestindu-i-se şi patimile 
şi moartea (Is. 53, 3—17).

b) Firea dumnezeiască şi-o mărtu
riseşte Mîntuitorul numindu-se Fiu al 
lui Dumnezeu (Matei 26, 63—64; 
Marcu 14, 61—62), deofiinţă cu
Tatăl (loan 10, 30), cu aceeaşi pu
tere şi lucrare ca ale Tatălui (loan 
5, 17, 21—-23), cu aceleaşi atribute 
divine ca ale Tatălui (loan 5, 26;
10, 15, 28; Matei 11, 27); iar fi
rea omenească şi-o declară Mîntui
torul numindu-se om şi Fiul omu
lui (loan 8, 40; 5, 14, 27).

c) Apostolii şi Evangheliştii vor
besc despre firea dumnezeiască a 
Mîntuitorului arătînd că Tatăl în
suşi îl declară Fiul Său iubit, la 
Botez şi la Schimbarea la Faţă (Mar
cu 1, 11; Matei 17, 5), iar ei îl
numesc „Iisus Hristos, Fiul lui Dum
nezeu“ (Marcu 1, 1), „Hristos, Fiul 
lui Dumnezeu celui Viu“ (Matei 16, 
16), Dumnezeu Cuvîntul întrupat 
(loan 1, 1, 14), „Dumnezeu arătat 
în trup“ (I Tim. 3, 16), „Domnul 
măririi“ (I Cor. 2, 8), „Marele Dum
nezeu“ (Tit 2, 13), veşnic, creator 
şi pronietor (col. 1, 16—17; Evrei 
1, 3). Iar firea omenească a lui Iisus 
Hristos este înfăţişată în istorisirea 
evanghelică a întregii Lui vieţi pă-
mînteşri, de la naştere la moarte, 
om adevărat avînd trup (Marcu 14, 
S; Matei 27, 58—59; Luca 24, 39 
şi altele) şi suflet omenesc (Matei 
26, 38; 37, 50; Luca 23, 46; loan 
19, 30).

d) Sfînta Tradiţie în întregimea ei 
învaţă adevărul celor două firi ale 
lui Iisus Hristos, ceea ce Biserica 
păstrează, propovăduieşte neîntrerupt 
şi lămureşte în definiţii şi simboluri 
de credinţă în frunte cu Simbolul 
niceoconstantinopolitan, în sinoadele 
ecumenice şi locale.

Cugetarea Sfinţilor Părinţi, în în
cercarea de a apropia de înţele
gerea omenească marea taină a ară
tării lui „Dumnezeu în trup“ (I 
Tim. 3, 16), ne oferă, pe lîngă do
vezile din Sfînta Scriptură, şi unele 
argumente raţionale în legătură cu 
cele două firi ale Mîntuitorului. 
As'fel: a) Ca „mijlocitor între Dum
nezeu şi oameni“ (I Tim. 2, 5), 
Mîntuitorul trebuie să fie Dumnezeu 
adevărat şi om adevărat, aparţinînd

în chipul acesta celor două părţi în
tre care se face mijlocirea, căci alt
fel nu este mijlocitor adevărat şi de
plin, ci străin; b) Ca învăţător de- 
săvîrşit despre cele dumnezeieşti, 
pentru oameni, ca „lumină a lumii“ 
(loan 8, 12), Mîntuitorul trebuie să 
fie Dumnezeu-Omul, pentru ca El, 
Dumnezeu-Cuvîntul (loan 1, 1), ca
re s-a făcut trup (loan 1, 14), să 
împărtăşească lumii, în cuvînt ome
nesc, rostit omeneşte, cele ale cu
noaşterii dumnezeieşti (Rom. 11, 34), 
apropiindu-se de noi pînă a fi una 
cu noi, afară de păcat; c) Ca răs
cumpărător al neamului omenesc 
(Gal. 3, 13), Mîntuitorul trebuie să 
aparţină real şi Dumnezeirii şi ome
nirii, pentru ca jertfa Lui să fie 
jertfă răscumpărătoare, jertfă a O- 
mului-Dumnezeu, jertfă a omului în
vingător, după ce omul a fost cînd- 
va învins, jertfă cu putere şi va
loare dumnezeiască (I Petru 2, 24).

Ca Dumnezeu, Iisus Hristos este 
de aceeaşi fiinţă cu Tatăl şi cu 
Duhul Sfînt, iar ca om este de ace
eaşi fiinţă cu noi oamenii, avînd 
însă, faţă de ceilalţi oameni, două 
însuşiri personale numai ale Sale 
(prerogative), anume naşterea supra
naturală şi lipsa absolută de păcat 
(impecabilitatea). Căci El s-a întru
pat şi s-a născut din Fecioara Ma
ria după o rînduială mai presus de 
firea omenească, prin lucrarea Du
hului Sfînt şi fără ca, la naştere, 
să rupă pecetea fecioriei Maicii Sale, 
ea rămînînd fecioară pentru totdea
una, adică pururea fecioară (Isaia
7, 14; Luca  ̂ 1, 27—35; Matei 1,
18—25), „că la Dumnezeu nimic 
nu este cu neputinţă“ (Luca 1, 37). 
Tot aşa, şi lipsa de orice păcat,
atît original cît şi personal, a Mîn
tuitorului este clar exprimată în 
Sfînta Scriptură (Luca 1, 35; loan
8, 46). Căci „El s-a arătat ca să
ridice păcatele şi păcat întru El nu 
este“ (I loan 3, 5); „El n-a săvîr-
şit nici un păcat şi nici nu s-a
aflat vicleşug în gura Lui“ (I Petru 
2, 22; tot aşa la II Cor. 5, 21;
Evrei 4, 15; 7, 26; I loan 2, 1).
Impecabilitatea absolută a lui Iisus 
Hristos rezultă direct şi din aceea 
că purtătorul firii omeneşti în El,
adică El ca subiect, este însuşi Dum
nezeu Cuvîntul, iar Dumnezeu nu 
poate greşi. p rof Isidor Todorán

Respectuos omagiu
unui devotat prieten al Bisericii noastre

în data de 16 martie 1980, Eminenţa Sa Dr. Albert Klein, Episcopul 
Bisericii Evanghelice C. A. din România, împlineşte venerabila vîrstă de 
70 de ani. Evenimentul este întîmpinat cu însufleţire şi de Biserica Orto
doxă Română, care are în Eminenţa Sa un prieten apropiat.

Sărbătoritul s-a născut în anul 1910, la Sighişoara. După ce a studiat 
Teologia şi Ştiinţele Naturii la universităţile din Marburg, Cluj, Tübingen 
şi Berlin, a activat ca profesor la Liceul „Brukenthal“ din Sibiu. în 1946 
devine preot, slujind la parohiile Dobîrca şi Petreşti, iar mai apoi ca pro
topop şi primpreot la Sebeş-Alba şi Braşov.

Datorită aleselor sale însuşiri ca şi frumoaselor realizări pe tărîm pas
toral şi gospodăresc, în 1969 este chemat la înalta demnitate de episcop, 
în răstimpul celor 11 ani de cînd conduce destinele Episcopiei Evanghelice 
C. A. din România, Eminenţa Sa a înscris, în viaţa acesteia, înfăptuiri de 
o deosebită însemnătate. A lucrat „cu timp şi fără timp“ la continua în
florire a vieţii spirituale a credincioşilor. Din îndemnul şi sub conducerea 
sa au fost dăruite Bisericii o nouă rînduială liturgică şi o nouă carte de 
cîntări bisericeşti. A întreprins vizite pastorale în aproape toate parohiile 
evanghelice din ţară, propovăduind cuvîntul lui Dumnezeu şi îndemnînd 
prezbiteriile şi enoriaşii în îndeplinirea obligaţiilor lor către Biserica şi patria 
în care s-au născut. O atenţie aparte a acordat învăţămîntului teologic, 
preocupîndu-se de creşterea calitativă a muncii instructiv-educative în cadrul 
Institutului Teologic Protestant Unic, ramura Sibiu. Pentru mai buna jarien- 
tare a preoţilor în activitatea lor misionar-pastorală, Eminenţa Sa a ^înfiin
ţat cursurile de îndrumare, care se ţin anual, în perioada de toamnă. Tot 
de numele Eminenţei Sale se leagă şi apariţia, în urmă cu 8 ani, a foii 
„Kirchliche Blätter“, important mijloc de informare al preoţilor şi credin
cioşilor asupra învăţăturii de credinţă, a istoriei şi activităţii trecute şi pre
zente a propriei lor Biserici.

Pe plan ecumenic, Episcopul Dr. Albert Klein s-a impus ca o personali
tate ale cărei merite sínt unanim recunoscute. în dubla sa calitate de 
membru în Comitetul Executiv al Consiliului Ecumenic al Bisericilor şi în 
Comisia de Studii a Federaţiei Mondiale Luterane, a activat cu toată hotă- 
rîrea pentru pacea şi buna înţelegere între popoare, pentru unitatea tutu
ror creştinilor.

Cu Biserica Ortodoxă Română a promovat cele mai strînse relaţii de 
colaborare. Este prieten al ierarhilor şi slujitorilor Bisericii noastre. Aici, la 
Sibiu, l-am avut mereu alături la toate evenimentele însemnate pe care 
le-am trăit. Vizitele reciproce cu ierarhul nostru au devenit un fapt obiş
nuit al activităţii noastre curente.

Eminenţa Sa a desfăşurat o bogată activitate şi pe plan patriotic-cetă- 
ţenesc. A militat neobosit pentru întărirea unităţii poporului nostru, pentru 
înfrăţirea, în elanul muncii creatoare, a tuturor cetăţenilor României socia
liste, indiferent de naţionalitate sau credinţă religioasă. Ca o recunoaştere 
a aportului său, în această direcţie, a fost ales deputat în Marea Adunare 
Naţională încă din 1975. Face parte, de asemenea, din Consiliul Naţional 
al Frontului Democraţiei şi Unităţii Socialiste.

Participînd cu toată bucuria la acest popas aniversar, rugăm pe 
Părintele Ceresc să hărăzească Eminenţei Sale ani mulţi cu sănătate şi 
putere deplină spre binele şi mîntuirea credincioşilor pe care îi păstoreşte 
şi spre continua adîncire a conlucrării frăţeşti dintre Bisericile noastre.

întru mulţi şi fericiţi ani! p r. prof. Dumitru Abrudan
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Pîine pentru suflet

Postul, drum spre Paşti
Creştinul este un om care priveşte 

spre viitor. El nu trăieşte hrănin- 
du-se numai din trecut şi nu lucrează 
numai pentru satisfacerea unor tre
buinţe imediate. El stă cu faţa spre 
viitor, caută şi se doreşte după vii
tor.

Viaţa este o călătorie, dar nu o 
călătorie la întîmplare. Omul are 
în viaţă o ţintă, vrea să ştie unde 
merge. Pentru creştin această ţintă 
este mîntuirea prin Hristos.

Pentru atingerea acestei ţinte ne 
pregătim tot timpul vieţii, căutăm 
mijloacele necesare ca să izbutim în 
această călătorie spre desăvîrşire,

spre întîlnire cu Hristos şi unire 
cu El.

Mai mult decît în alte împrejurări, "  
în vremea postului mare simţim a- 
ceastă chemare spre apropierea de 
ţinta vieţii, simţim şi auzim prin 
slujbele Bisericii chemarea lui Hris
tos: „Veniţi la Mine“.

Postul este aşadar un drum spre 
Paşti, spre marea sărbătoare a în
vierii Domnului, care nu este nu
mai cea mai mare sărbătoare a creş
tinilor, ci şi sărbătoarea în care cre
dincioşii află întreg rostul existenţei 
şi destinul ultim al vieţii lor.

învierea lui Hristos este asemenea 
unui far luminos care călăuzeşte via

ţa credincioşilor în lume, dar de la 
care se luminează şi tărîmul vieţii 
de dincolo de zare.

Paştile înseamnă pentru creştini un 
„sfîrşit“ al vieţii vechi a omului 
vechi, dar şi un „început“ al omu
lui nou, începutul vieţii veşnice. 
„Hristos a înviat, iată viaţa stăpî- 
neşte. Hristos a înviat şi nici un 
mort nu rămîne în mormînt“.

Pentru a ajunge la această ţintă, 
Biserica ne cheamă şi ne ajută să 
mergem pe calea postului. Cum tre
buie să înţelegem călătoria spirituală 
a postului? Care sínt mijloacele pe

Din valorile tradiţionale ale poporului român

Portul popular din zona Bistriţa-Năsăud

Analiza profundă a structurii por
tului popular românesc din zona Bis
triţa-Năsăud, zonă care face legă
tura cu cîmpia Transilvaniei şi cu 
alte zone de puternică tradiţie au
tohtonă, pune în evidenţă, tocmai 
datorită procesului de înnoire, ele
mentele specifice ca stil ale artei 
populare româneşti: continuitatea şi 
unitatea în diversitate. Ele reflectă 
condiţiile social-istorice, modul de 
viaţă, în care a trăit şi muncit po
porul român şi aici, contactul şi con
vieţuirea cu unele naţionalităţi con
locuitoare, dar şi circulaţia neîntre
ruptă între provinciile ţării româ
neşti. în acest sens este uşor de re
marcat, poate mai mult decît în alte 
părţi, dorinţa de înfrumuseţare a 
portului, decorativismul lui.

Aşezată în colţul de nord-est al 
Transilvaniei, cu localităţi în care 
se practică pînă în timpul nostru 
agricultura, creşterea vitelor, lucrul 
la pădure, dar şi unele meşteşuguri 
de certă vechime şi continuitate (ex. 
ceramica neagră etc.), zona aceasta 
adună de-a lungul Someşului Mare şi 
al Bistriţei o serie densă de rîuri pe 
care se înşiră zeci şi zeci de sate. 
Astfel, pe Someşul Mare menţionăm 
cîteva centre: Şanţ (celebră prin 
cercetările şcolii sociologice gustiene 
de la Bucureşti), Rodna, Maier, Ilva 
Mică, Feldru, Nepos etc.) şi pe Bis
triţa (Mureşeni, Prundu, Susenii şi 
Mijlocenii Bîrgăului etc.), aşa cum 
pe numeroasele văi pot fi citate — 
cum spuneam — zeci şi zeci de alte 
localităţi.

Am putea afirma că portul popu
lar românesc din zona Bistriţa-Nă
săud este una din formele strălucite 
ale creaţiei populare, un adevărat 
costum de sărbătoare, una din do
vezi fiind şi aceea că acest costum 
nu lipseşte din recuzita nici unui 
mare ansamblu de cîntece şi jocuri 
populare.

Croiul drept şi amplu al piese
lor de port tradiţional, atît la ti
neri cît şi la bătrîni, la femei şi la 
bărbaţi, la care se adaugă un decor 
puternic colorat, dar nu ostentativ, 
la femei dar şi — mai mult decît 
în alte zone — la bărbaţi, sínt tră
sături specifice, în care recunoaştem 
cu uşurinţă influenţe reciproce cu 
populaţia săsească, ca şi piese co- 
munte cu postul moldovenesc, ori une
le foarte asemănătoare cu portul ma- 
ramureşan. Toate acestea evidenţiază 
ideea unităţii în varietate, deci crea
ţie pe coordonate istorice de bază.

La costumul femeiesc reţine aten
ţia, de la început, găteala capului, 
cu pieptănătura în cosiţe adunate la 
spate într-o „coadă“ (la fel ca în 
alte vetre istorice), peste care se 
aşează în dreptul urechilor acele „pău- 
niţe“ formate din pene negre şi măr
gele multicolore, deasupra cărora se 
pune „cununa“ de flori artificiale. 
Năfrămile negre cu margini înflorate 
şi pălăriile de pai cu panglici late şi 
flori, plus „bertiţele“, mărgelele ori 
— uneori — salbele cu „taleri“ din 
jurul gîtului dau o notă sărbăto
rească şi de strălucire chipului.

Cămăşile sau iile femeieşti, cu fo- 
dori ampli la mîneci şi — în tre
cut mai ales — cusăturile pe încre
ţituri la piept şi peste cot, de pre
ferinţă cu motive florale policrome, 
pieptare înfundate, betele numite aici 
„frînghii“ ţesute din lînă, apoi „pîn- 
zăturile“ (catrinţele) cu dungi ori
zontale colorate şi cu motive flora
le cusute, peste toate îmbrăcîndu-se 
iama „cojocul mare“, larg cu mar
gini de blană neagră, cu suprafeţe 
bogat împodobite prin broderii poli
crome şi cu ciucuri de Iînică, ori 
„sumanul“ din pănură albă (în tre
cut) şi mai închisă astăzi, plus „ze
ghea“ din pănură vopsită de prefe
rinţă albastru, iar în picioare opinci 
al'ădată, iar mai nou ghete sau ciz
me, toate la un loc conturează costu
mul specific zonei, cu variante lo
cale mai ales în decor.

De o eleganţă incontestabilă, cos
tumul bărbătesc cuprinde pălăria nea
gră de postav cu boruri late şi 
calota mică, împodobită cu „gherda- 
nul“ sau „bertiţa“ cu mărgele colo
rate, dar mai cu seamă se remarcă 
la sărbători, la tineri, celebrele pă
lării cu „păune“ (acele semicercuri 
compuse din zeci de pene de păuni 
şi prinse ca un mare evantai de 
pălăria confecţionată anume din fe
tru rezistent).

Căciula ţuguiată iarna, cămaşa ca
racteristică de aici, lungă pînă la 
genunchi şi cu mîneci largi, cu guler 
Dr. Cornel Irimie şi Marcela Necula 

(Continuare în pag. a 4-a)

care ni le pune la îndemînă Biserica? 
Ca o mamă bună, care-şi pregăteş
te copiii cînd pleacă la şcoală, tot 
astfel şi Biserica ne pune la înde
mînă mijloacele necesare pentru a- 
cest drum şi ne arată de ce să ne 
folosim.

înainte de începerea postului sínt 
rînduite cinci duminici pregătitoare, 
în care ni se înfăţişează cu ce să 
începem şi cum să pornim pe acest 
drum.

Duminica lui Zaheu, în care ne 
arată dorinţa fierbinte a lui Zaheu 
de a cunoaşte şi de a se întîlni cu 
Iisus. E cea dintîi rampă de lansare 
pe drumul postului. Dorinţa lui de 
a-L cunoaşte pe Iisus, dorinţa după 
Dumnezeu, după dreptatea şi bună
tatea Lui. Aceasta l-a ajutat pe Za
heu să depăşească statura lui mică 
şi meschinăriile unei vieţi trăite în 
nedreptate.

A doua Duminică este a vameşu
lui şi fariseului, din care reiese că 
pe calea postului nu se poate porni 
pînă nu scoatem din suflet păcatul 
mîndriei şi pînă nu trăim în sme
renie. Desigur smerenia nu e cea mai 
mare virtute, dar este virtutea care 
dă coeficient şi valoare tuturor ce
lorlalte.

A treia Duminică este cea a fiu
lui risipitor, în care ni se arată că 
nu putem să pornim spre Paşti, pînă 
cînd nu hotărîm să ne întoarcem a- 
casă, în împărăţia harului dumne
zeiesc.

Urmează apoi Duminica judecăţii 
din urmă în care ni se arată va
loarea faptelor bune înaintea drep
tului judecător şi în sfîrşit Dumi
nica iertării, cu care se începe pos
tul şi în care înţelegem că nu putem 
trece pragul postului mare fără să 
ne iertăm şi să ne împăcăm unii cu 
alţii. Aceasta este o condiţie peste 
care nu se poate trece. Nu poţi rîv- 
ni şi nu poţi ajunge la împăcare cu 
Dumnezeu dacă nu te împaci şi nu 
te uneşti cu oamenii cu care trăieşti.

Este foarte grăitoare în acest sens 
slujba de la Vecernia lăsatului de 
brînză cînd, la sfîrşit, credincioşii 
vin în faţa preotului şi înclinîndu-se 
unii spre alţii îi cer iertare.

Astfel se inaugurează postul prin- 
tr-o manifestare a dragostei, a uni
rii şi a speranţei care luminează 
viaţa creştinilor în tot timpul pos
tului.

De acum postul nu mai apare ca 
o „obligaţie“, ca o poruncă ce ar 
apăsa sau strîmtora viaţa, ci ca un 
drum luminos, ca o şcoală ce duce 
spre încununarea unor strădanii. Fie
care săptămînă din vremea postu
lui este ca o treaptă nouă, ca o 
nouă biruinţă asupra păcatului şi 
naşterea omului nou.

Se înlătură pe rînd stîlpii pe 
care s-a clădit omul vechi şi se 
înalţă aceia pe care se ridică omul 
nou.

Lăcomia care ridică poftele trupu
lui la rang de divinitate, este în
vinsă prin cumpătare; mîndria prin 
smerenie şi căinţă; egoismul sau mă
rirea deşartă prin fapte de miloste
nie şi generozitate.

Scopul postului este de a elibera 
pe om de tirania poftelor ca urma
re a primului păcat. Printr-un e- 
xerciţiu încet şi cu răbdare, sîntem 
chemaţi să înţelegem că nu hrana 
este totul, că foamea după pîine nu 
poate înlocui foamea sufletului; că 
scopul vieţii nu stă în mulţumirea 
poftelor nesăţioase ale trupului, ci 
în conducerea acestora de către pu
terea sufletului. Nu poate fi post 
adevărat fără rugăciune şi fără fapte 
bune. Restaurarea omului nu se poa
te face numai prin metode negative, 
prin oprelişti, ci prin trezirea şi întă
rirea acelor puteri lăuntrice ale su
fletului care au fost nesocotite.

Prima călcare a postului a făcut-o 
Adam. El a mîncat din pomul oprit 
şi a pierdut fericirea, fiindcă a aşe
zat foamea trupului mai presus de
cît foamea sufletului.

Iisus Hristos, noul Adam, a în
ceput lucrarea mîntuirii neamului o- 
mene9c prin post. El a învins ispita 
de a face din pietre pîini şi prin 
aceasta a deschis calea împăcării cu 
Dumnezeu. „Nu numai cu pîine va 
trăi omul, ci cu tot cuvîntul ce iese 
din gura lui Dumnezeu“. Prin a- 
ceasta n-a tăgăduit valoarea hranei 
pentru trup, ci ne-a arătat că ea 
nu poate fi scopul vieţii şi nu poate 
înlocui foamea sufletului. Aflîndu-se 
Iisus la fîntîna lui Iacov, au venit 
ucenicii şi l-au îndemnat să mănînce. 
Deşi El era flămînd, căci era pe la 
amiazi şi nu mîncase, le-a zis: „Mîn- 
carea mea este să fac voia lui Dum
nezeu, care M-a trimis“. Adică mai 
presus de hrana fizică este hrana 
spirituală, deşi ele nu se contrazic.

Hrana este pentru trup o necesi
tate, dar numai împlinirea ei nu poa
te duce la împlinirea destinului o- 
mului. Omul nu e făcut pentru mîn- 
care, ci mîncarea pentru om. Dacă 
facem din mîncare scopul ultim al 
vieţii sîntem ca nişte porumbei că
rora li se dă hrană multă, care sínt 
chiar frumoşi şi graşi, dar sínt ţi
nuţi în cuşcă şi li s-au tăiat aripile 
ca să nu poată zbura. Ei seamănă cu 
porumbeii, dar nu mai sínt ca aceş
tia, fiindcă nu mai pot zbura.

Prin post creştinul ajunge să-şi 
descopere adevărata sa natură spi
rituală. Ar fi greşit să considerăm 
că postul înseamnă o simplă schim
bare a regimului alimentar. Oprirea 
de la anumite mîncări nu e o prac
tică exclusiv creştină. Ea a existat 
şi în afară de religie, în tratamente
le terapeutice.

Aceasta ar fi numai o schimbare 
superficială a vieţii şi ar duce la 
ipocrizie. Atunci unii ar avea dreptul 
să se laude cu postul lor şi să 
osîndească pe cei ce nu postesc, 
ceea ce este împotriva Scripturii.

Postul adevărat înseamnă o schim
bare radicală a vieţii, o restaurare 
a firii omeneşti, o înnoire, o pregă
tire stăruitoare pentru viaţa veşnică, 
pentru înviere cu Hristos. Prin post 
îngropăm pe omul cel vechi, şi se 
naşte omul cel nou, omul duhov
nicesc.

în vremea postului se naşte un 
„stil nou" de viaţă. în acest timp 
redescoperim legătura noastră cu 
Dumnezeu prin rugăciune şi înce
pem să înţelegem că trupul este un 
templu al Duhului Sfînt, iar hrana 
o socotim ca pe un dar al lui Dum
nezeu. De aceea postul este legat de 
cuminecătură, de împărtăşire cu „pîi- 
nea cea cerească“. El este însoţit de 
rugăciune şi milostenie, de împăcare 
şi dăruire pentru binele semenilor, de 
îmbogăţire în Hristos.

Adevăratul aspect al postului con
stă în exerciţiul spiritual de a de
veni mai buni, de a redobîndi echi
librul pe care l-am pierdut din pri
cina păcatelor.

Sîntem în vremea sfîntului post al 
Paştilor. Fiecare post premerge unei 
sărbători în care ni se arată iubi
rea lui Dumnezeu pentru noi. Iubi
rea cere iubire, jertfa, jertfă. La a- 
ceastă iubire divină sîntem chemaţi 
să aducem iubirea noastră. Să mu
rim păcatului ca să înviem cu Hris
tos.

în această „primăvară duhovni
cească“ să facem să răsară în via
ţa noastră, cu ajutorul Bisericii, toa
te acele seminţe, ca să ni se poată 
spune că sîntem „ogorul lui Dumne
zeu“ spre viaţa cea nouă cu Iisus 
Hristos.

Părintele VASILE

Militanţi pentru independenţa şi unitatea poporului român

G H E O R G H E  M A G H E R U
— O SUTĂ DE ANI DE LA MOARTEA SA —

Din rîndul bărbaţilor de seamă, 
care au militat pentru independenţa 
de stat şi unitatea politică a poporu
lui român, un loc deosebit îl ocupă 
Gheorghe Magheru, a cărui persona
litate, dăltuită adînc în istorie, e 
strîns legată de marile mişcări de re
deşteptare ale naţiunii noastre din 
veacul al XIX-lea.

Obîrşia îndepărtată a familiei sale 
este în Transilvania, prin regiunea 
Hălmagiului. înaintaşii lui, pe la 
mijlocul secolului al XVII-lea s-au 
strămutat în Oltenia. S-a născut în 
1804 în „curtea bisericii din deal“, 
unde locuiau părinţii săi, preotul

loan Magheru şi soţia sa Bălaşa, din 
Bîrzeiul de Gilort, judeţul Gorj. Au 
■fost opt copii, doi băieţi şi şase 
fete.

Anii formării sale ca luptător pen
tru cauza naţională coincid cu ul
tima perioadă a regimului turco-fa- 
nariot, cînd „pe tron (erau) nişte 
bei trimişi a jefui ţările române şi 
a umple în cîţiva ani hasnaua îm
părătească; la mijloc, boierii snopiţi 
de hangerul otoman sau rătăciţi în 
pribegie; jos, un popor turtit sub 
muntele de dăjdii şi angarale, abia 
mai putînd răsufla“.

„Deprins cu armele şi bătăliile, 
de copil“, Gheorghe Magheru „a 
avut mare zel a se înrola voluntar“ 
în oastea lui Tudor Vladimirescu, 
cînd avea 17 ani, „dar părinţii nu 
l-au lăsat“. Totuşi, după deznodă- 
mîntul tragic al revoluţiei din 1821, 
reuşeşte să devină căpitan de pan
duri şi comandant al pandurilor din 
întreaga Oltenie. în această calitate, 
el se distinge în mod deosebit în 
timpul războiului ruso-turc din 1828 
—1829. Urmărind emanciparea na
ţională a poporului român, Magheru 
îşi conduce pandurii în bătălia de 
la Siseşti — Mehedinţi, în toamna

anului 1828, unde printr-o curajoa
să manevră de învăluire, nimiceşte 
un detaşament turc de 3.500 oa
meni. De asemenea ,apără oraşul 
Tîrgu Jiu de jafurile turceşti în 
timpul războiului, motiv pentru care 
i se dă o carte de mulţumire din 
partea urbei.

După războiul din 1828—1829, 
cînd se părea că i se deschide o 
strălucită carieră militară, Magheru, 
nemulţumit că nu i s-a încredinţat 
lui organizarea miliţiei naţionale, se 
dedică, pentru aproape două dece
nii, unei activităţi obşteşti şi unor 
funcţii civile.

în această etapă, el se preocupă 
de dezvoltarea edilitar-urbanistică a 
oraşului Tîrgu Jiu, a căilor de co
municaţie, întemeierii unor instituţii 
sanitare — spitale şi farmacii —, 
dezvoltarea învăţămîntului, propăşi

rea agriculturii, stimularea comerţu
lui.

Din 1842, Magheru se stabileşte 
la Caracal, unde va ocupa postul de 
preşedinte al tribunalului judeţului 
Romanaţi, iar din 1846 este numit 
prefect al acelui judeţ, demnitate pe 
care o va deţine pînă în momentul 
izbucnirii revoluţiei de la 1848 din 
Tara Românească.

Receptiv la ideile înnoitoare ale 
vremii, el stabileşte relaţii şi culti
vă prietenia cu cărturarii patrioţi ai 
timpului. Era în bune raporturi cu 
Ion Cîmpineanu, profesorul Ion Ma- 
iorescu, Dinicu Golescu, Nicolae 
Bălcesou, Ion Ghica, Christian Tell, 
alături de care participă la pregă
tirea revoluţiei din Muntenia.

(Continuare în pag. a 4-a)
Prof. Petru I. Dan
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Merinde duhovnicească pentru vremea postului

Sfînta Spovedanie
„Iată, stau la uşă şi bat; de va auzi cineva glasul Meu şi 

va deschide uşa, voi intra la el şi voi cina cu el şi el cu Mine“
(Apocalipsa 3, 20)

DECALOGUL

Porunca a zecea
Ultima poruncă a Decalogului sună, pe scurt, aşa: „Să nu pofteşti nimic 

din cele ce sínt ale aproapelui tău“ (Ieşire 20, 17).
Ne reamintim că porunca a opta ne interzice să ne atingem de bunu

rile altora sustrăglnd ceva din cele cîştigate de ei prin sudoarea frunţii. 
Porunca a zecea merge mai adine cu interdicţia. Ea vrea să spună că eli
minarea furtului e un lucru foarte important pentru viaţa credinciosului, 
dar că tot atît de important, ba chiar şi mai important pentru el e ca 
moi măcar să nu poftească ceva din ceea ce aparţine aproapelui.

Dacă porunca a opta ne cere să eliminăm furtul ca faptă, porunca a 
zecea ne obligă să nu-1 îngăduim nici chiar sub forma lui incipientă a 
poftei de a ne însuşi ceva din ceea ce aparţine celuilalt.

Pofta nu este ceva rău în sine. Ea e constitutivă naturii noastre, fiind 
strîns legată de mstinctul de conservare. Nu e greu de înţeles ce s-ar alege 
de noi dacă n-am avea pofta de a mînca, de a bea, de a avea nişte bu
curii etc.

Să observăm însă că pofta nu e legată numai de zona instinctuală a
fiinţei noastre, dar şi de cea spirituală. în cadrul acesteia, rolul poftei este 
acela al unui element subaltern, menit să fie mereu sub controlul şi con
ducerea voinţei conştiente. în caz că voinţa renunţă la funcţia ei condu
cătoare, poftele ies din limitele lor, invadează viaţa sufletească a credin
cioşilor, devenind astfel surse de mari primejdii pentru ei.

Tocmai la o asemenea situaţie se referă porunca a zecea atunci cînd ne
interzice să poftim ceva din cele ce aparţin semenului. Neînfrînată
la timp, pofta de a avea ce nu-ţi aparţine duce la acte de furt, de tîl- 
hărie, cu tot cortegiul lor de consecinţe grele atît pentru victimă cît şi 
pentru făptuitor. Să reţinem că porunca a zecea nu ne interzice să poftim 
a avea şi noi ceea ce vedem că posedă semenul. Ea nu ne interzice să
dorim a avea şi noi ceea ce vedem că posedă semenul, ci ne interzice doar 
dobîndirea lor prin păgubirea aceluia, adică prin furt. Porunca a zecea ne 
lasă libertatea să poftim şi dobîndim orice bun socotit de folos, cu condi
ţia de a nu ni-1 achiziţiona prin furt, ci prin munca proprie. Bineînţeles, şi 
în asemenea caz împlinirea poftei e necesar să fie menţinută în limitele 
cumpătării.

Vom zice, deci, că potrivit poruncii a zecea, în relaţiile credincioşilor cu 
semenii, motivul dominant nu se cuvine să fie acela al poftelor, ci cel al 
respectului şi dragostei.

*
încheind aceste scurte însemnări asupra Decalogului, vom reţine că el 

cuprinde un mănunchi de norme de credinţă şi viaţă, esenţiale pentru cre
dincioşi.

Normele de credinţă sínt cuprinse în primele patru porunci. Cele de 
viaţă — în ultimele şase. De subliniat că Decalogul nu cuprinde şi datorii 
faţă de sine. Adică nu le cuprinde în mod explicit. Căci, de fapt, datoriile 
faţă de sine sínt implicate în cele faţă de Dumnezeu şi de semeni, ca unele 
care deşi distincte, nu pot fi reparate de acestea.

în adevăr, ca să-şi poată împlini datoriile faţă de Dumnezeu, credincio
sul trebuie să cunoască anumite reguli, anumite criterii după care să poată 
discerne între credinţa adevărată şi cea falsă, între Dumnezeul cel adevă
rat şi idoli, între binefacerile credinţei celei drepte şi primejdiile supersti
ţiei, între cultul ortodox şi cel neortodox etc. Or, asemenea lucruri intră în 
conţinutul datoriilor faţă de sine în vederea unei corecte cunoaşteri şi 
mărturisiri a credinţei.

De asemenea, în exercitarea datoriilor faţă de semeni, credinciosul e 
obligat să facă efort în direcţia cunoaşterii condiţiilor în care trăiesc cei
lalţi, a instituţiilor în care-şi duc viaţa, a aspiraţiilor lor etc. Totodată în 
relaţiile cu ceilalţi, credinciosul e dator să cunoască gravele consecinţe pe 
care le poate avea pentru el şi societate uciderea, avortul, desfrîul, adul
terul, fuga de muncă, furtul, tăinuirea adevărului, lipsa de cumpătare şi 
lăsarea în voia faptelor. E evident însă că toate aceste cerinţe intră in 
componenţa datoriilor faţă de sine, fără a căror împlinire, obligaţiile faţă 
de semeni sínt grav compromise.

Vorbind în mod direct numai despre datoriile faţă de Dumnezeu şi de 
semeni, Decalogul a vrut să sublinieze şi adevărul că datoriile faţă de sine 
nu pot fi cunoscute şi practicate decît deodată cu cunoaşterea şi practi
carea datoriilor faţă de Dumnezeu şi faţă de semeni.

Faptul că Decalogul pune în frunte datoriile faţă de Dumnezeu şi de 
semeni nu este întîmplător. Motivul e că numai în comuniune cu Dum
nezeu, credinciosul îşi dă deplin seama de ce e el propriu, de ce valoare 
reprezintă semenul, precum şi de faptul că acesta îi este propus chiar de 
Dumnezeu ca obiect suprem al dragostei şi preocupărilor lui.

Un teolog a spus despre credincioşi că ei sínt oameni prin excelenţă^ pen
tru ceilalţi. Adică oameni care îşi recunosc, drept cea mai înaltă misiune 
a lor, slujirea celorlalţi.

Afirmaţia e adevărată şi eficientă numai în măsura în care se stră
duiesc să-i slujească pe ceilalţi, ei au conştiinţa că sínt altfel decît ceQalţi.

O asemenea conştiinţă însă, credincioşii nu pot avea decît dacă au 
trecut şi prin şcoala Decalogului.

D. Belu

Cel care stă la uşă şi bate, ca să 
i se deschidă, este Hristos Domnul; 
este Fiul lui Dumnezeu, Mîntuitorul 
nostru Iisus Hristos. Este destul de 
uşor să înţelegem, că El ne învaţă 
să deschidem uşa sufletului nostru, 
să-i facem loc în conştiinţa noastră 
creştinească, să-i oferim sălaş în fi
inţa noastră. Dar, ca ori
care altă invitare, şi cea 
pe care ne-o face Hris
tos poate fi sau nu ur
mată. El însuşi condiţio
nează urmarea ei, zicînd:
„De va auzi cineva gla
sul Meu şi va deschide 
uşa, voi intra la el“
(Apoc. 3, 20). El va in
tra deci numai acolo 
unde este aşteptat, auzit 
şi dorit.

într-o icoană veche 
este intuită sugestiv si
tuaţia despre care facem 
amintire. Se arată anu
me că uşa, în faţa că
reia stă Hristos, are des
chizător numai dinăun
trul ei. Ceea ce înseam
nă că deschiderea ei a- 
tîrnă de voia celui ce 
se află în dosul uşii; 
atîrnă adică de noi, dacă 
voim sau nu să deschi
dem uşa sufletului nostru 
pentru primirea în el a 
lui Iisus Hristos. El,
Hristos, „stă la uşă şi 
bate“. Dar nu face silă 
nimănui, ci doar aşteap
tă să i se deschidă, să 
fie poftit a intra, invi
tat ca oaspete ales.

în Vifleemul Iudeii,
Mîntuitorul Iisus Hristos, 
prunc fiind, a sălăşluit 
în „ieslea cea curată“, 
pentru că numai acolo 
a găsit loc de sălăşlui- 
re. Mai tîrziu, El a fă
cut popas în casa vameşului Matei, 
pentru că a fost dorit, chemat şi 
aşteptat de gazda casei aceleia. Şi în 
casa surorilor Marta şi Maria a po
posit tot ca oaspete mult dorit, mult 
aşteptat.

Dacă adastă, El nu obligă, deşi 
doreşte să sălăşluiască la noi, în 
noi. El lasă totul la alegerea noas
tră, ca liberi să fim în hotărârile şi 
acţiunile noastre, ca şi răspunderea 
pentru acestea să ne aparţină.

Nu trebuie uitat însă faptul că, 
în toate casele în care a intrat, Mân
tuitorul Iisus Hristos a dus binele 
şi a prilejuit mîntuirea căsenilor res
pectivi. „Astăzi s-a făcut mîntuire 
casei acesteia“ (Luca 19, 9), i-a
grăit Iisus lui Zaheu, la care El „a 
intrat să găzduiască“. Aşa înţelegem, 
că de-L chemăm pe Iisus, „bucurîn- 
du-ne", ca şi Zaheu vameşul, El va 
grăbi spre noi, va intra în casa 
■sufletului nostru, ca să ne aducă lu-

In această fericire n-a spus Dom
nul, simplu: „fericiţi cei curaţi“, ci 
a spus „fericiţi cei curaţi cu inima“, 
ca să ne atragă atenţia că adevărata 
curăţie o au numai cei ce au inima 
curată, adică aceia care sínt „cu
raţi în întregime“ (loan 13, 11), 
adică pînă în cele mai adînci fibre 
ale existenţei lor, sínt curaţi cu tot 
interiorul lor. O astfel de curăţenie 
o doreşte Mîntuitorul nostru. La 
o astfel de curăţenie, interioară şi 
deplină, trebuie să năzuiască orice 
credincios.

Fiul lui Dumnezeu nu se mulţu
meşte cu o viaţă ireproşabilă doar 
la arătare, „înaintea oamenilor" 
(Luca 16, 15). El ştie că cei ce se 
îngrijesc doar de o curăţenie din 
afară, atît cît poate fi cunoscută 
oamenilor, şi nu stăruiesc şi pentru 
realizarea curăţeniei dinăuntrul su- 
sufletului, nu caută curăţenia inimii, 
aceia se aseamănă cu „mormintele 
cele văruite, care pe dinafară se 
arată frumoase, înăuntru însă sínt

mina Evangheliei Sale, duhul păcii, 
al liniştei lăuntrice, al buneivoiri. 
Deodată cu aceasta, în fiinţa noastră 
va străluci „lumina lui Hristos, ca
re luminează tuturor“, care încălzeş
te inima noastră spre tot lucrul bun, 
pentru strădanii întru cîştigarea îm
părăţiei lui Dumnezeu.

Iată urmările, darurile de care ne 
putem bucura, astfel, în întâlnirea 
noastră cu Hristos-Domnul. De ace
ea, să ne cucerim de adevărul că 
orice moment din viaţa noastră creş
tinească în care Hristos se întîlneş- 
te cu noi, în care şi noi ne în- 
tîlnim cu El, cînd Mîntuitorul se 
întreţine cu noi în diferite chipuri, 
cînd „cinează“ duhovniceşte cu noi, 
este moment încărcat de har şi de 
negrăită bunătate, este clipă mîn- 
tuitoare de suflet, ceas petrecut în 
duhul lui Hristos, în duhul creş
tinesc.

Dar clipele în care Mîntuitorul 
Iisus Hristos stă mai lîngă noi, cu 
fiecare dintre noi, cînd el ascultă 
durerile şi dorinţele noastre, ascultă 
căinţa noastră pentru faptele cele re
le, ca şi dorinţa noastră de îndrep
tare, — acelea sínt momentele în
tâlnite în Taina Sfintei Spovedanii, 
Taina Sfintei Mărturisiri. în Taina

pline de oase de morţi şi de toată 
necurăţia“ (Matei 23, 27). Aşa sínt 
cei ce „înăuntru“, fiind „plini de 
făţărnicie şi de fărădelege“ (Matei 
23, 28), caută să apară în faţa oa
menilor ca unii ce sínt drepţi. Pe 
unii ca aceştia Mîntuitorul îi mustră, 
pentru că „spală partea dinafară a 
paharului şi a blidului“, în timp ce 
„înăuntru sínt plini de hrăpire şi de 
necumpătare" (Matei 23, 25) şi îi 
îndrumează să se îngrijească mai în- 
tîi de curăţenia cea lăuntrică (Ma
tei 23, 26), de curăţenia inimii.

Cine doreşte să aibă inimă curată, 
trebuie, în primul rînd, să izgoneas
că din cuprinsul fiinţei sale toate 
acele dispoziţii sufleteşti, toate încli
nările care fac necurat pe omul dină
untru, înclinări care, cîtă vreme ră- 
mîn în suflet, fac dovada cea mai 
la îndemînă despre faptul că inima 
nu este curată. Aceasta o înţelegem 
din cuvintele spuse de Domnul, care 
a zis: „Dinăuntru, din inima omului, 
pornesc cugetele cele rele, desfrînă-

aceasta El stă de vorbă cu noi, oa
recum mai cu răgaz, ne răscoleşte 
conştiinţa, pătrunde în cele mai as
cunse cute ale sufletului nostru, ne 
îndeamnă la căinţă sinceră, la cură
ţie şi însănătoşire duhovnicească, la 
refacere în curăţia sufletească şi tru
pească. dobîndită prin Taina Sfântu

lui Botez. Prin prezenţa 
Sa, prin starea Sa de 
faţă, El potenţează ener
gia noastră morală şi în
tăreşte îndrăzneala noas
tră atît de necesară u- 
nei bune, unei adevăra
te şi sincere mărturisiri. 
El ne oferă, în acelaşi 
timp, sprijin şi garanţie 
pentru începerea şi trăi
rea unei vieţi noi, viaţă 
luminată de Evanghelia 
Sa. Dacă în această Sfîn- 
tă Taină L-am întîmpi- 
nat pe Hristos cu frică 
fiască şi cu cutremur — 
cu frica şi căinţa fiu
lui risipitor; dacă i-am 
grăit cu temere de Dum
nezeu, dacă L-am primit 
în casa sufletului nostru 
cu dragoste nefăţarnică, 
cu nădejdea şi cu hotă- 
rîrea în îndreptarea ase
menea aceleia arătate de 
Zaheu vameşul, Mîntui
torul Hristos ne zice şi 
nouă: „Astăzi s-a făcut 
mîntuirea casei acesteia“ 
(loan 19, 9), casei sufle
tului nostru creştinesc. 
Căci într-o asemenea 
ipostază fiind, El ne pri
meşte cu obişnuita Sa 
iubire de oameni, ne tre
ce cu vederea toate cele 
ce am făcut, iertînd ne
dreptăţile şi biruind fă
rădelegile“ (Molitvelnic).

Luînd seama, cu ne
mărginita Sa dragoste, la 
plîngerea noastră pentru 

greşelile şi păcatele săvîrşite în fel şi 
chip, în Taina Spovedaniei, Hristos 
ne îmbracă în bunătatea Sa, ne re
aşează în vrednicia de creştini, dă- 
ruindu-ne pace şi linişte sufle
tească. Şi ne face părtaşi acestor ne
preţuite daruri, pentru că El ne este 
Prietenul care şi-a pus viaţa pentru 
mîntuirea noastră; pentru că ne este 
Duhovnicul cel desăvîrşit, Arhiereul 
cel Mare şi veşnic, Cel care, „cu da
rul şi cu milele iubirii Sale de oa
meni, ne iartă şi ne lasă nouă toate 
păcatele“ (Molitvelnic). Iar dacă 
luăm hotărîrea să înfrîngem, în vii
tor, ispitele ducătoare la păcat, să 
ne arătăm biruitori asupra păcatului, 
El ne zice: „Celui ce biruieşte — 
păcatul — îi voi da să şadă cu 
Mine în scaunul Meu, precum şi Eu 
am biruit şi am şezut cu Tatăl Meu 
în scaunul Lui" (Apoc. 3, 21). A- 
tunci, cu adevărat, El va cina cu 
noi şi noi cu El. Q Călugăr

rile, hoţiile, omorurile, preacurviile, 
poftele de înavuţire, vicleniile, înşe
lăciunea, necumpătarea, pizma, hula, 
trufia, uşurătatea. Toate aceste lu
cruri rele ies dinăuntru şi întinează 
pe om“ (Marcu 7, 21—23). De ob
servat că lista relelor, care întinează 
pe om, începe cu „cugetele cele re
le“ şi că toate relele pomenite au 
mai întîi o formă lăuntrică, o înfă
ţişare la măsura gîndului şi a simţi
rii. Cînd acestea stăruiesc în suflet 
se fac început de necurăţie şi sínt 
roadele unei inimi necurate. De ace
ea cea dintîi grijă a noastră, cînd 
urmărim fericirea ce se dă celor 
„curaţi cu inima“, trebuie să fie ace
ea de a înlătura răul ce se înfiripă 
în noi, de la cea dintîi răsărire a 
lui. Ca ajutor în vederea acestui 
scop avem poruncile lui Dumnezeu, 
date nouă în vederea curăţeniei su
fleteşti. O spun aceasta lămurit Pă
rinţii cei duhovniceşti, care afirmă 
că „Domnul este ascuns în porunci
le Sale şi se face cunoscut pe mă
sura împlinirii poruncilor“. Cînd îm
plinim poruncile lui Dumnezeu, pe 
de o parte, nimicim începuturile cele 
rele, iar pe de altă parte, ne întă
rim împotriva răului şi a necurăţiei.

Un alt ajutor în vederea realiză
rii binelui şi a înlăturării răului este 
privegherea şi rugăciunea, potrivit

cu cuvîntul Domnului Hristos, care 
zice: „Fiţi treji şi vă rugaţi, ca 
să nu intraţi în ispită“ (Marcu 14, 
38). Aceasta înseamnă să fim neîn
cetat cu luare aminte la gîndurile 
ce apar în mintea noastră, iar pe 
cele cu care nu ne-am putea pre
zenta oriunde şi oricînd, înaintea 
oamenilor şi a lui Dumnezeu, să 
le înlăturăm, chiar de la începutul 
lor. Dar pentru că lucrarea mîntui- 
rii noastre nu este numai a noas
tră, ci se împlineşte prin harul şi 
ajutorul lui Dumnezeu, nu-i destul 
numai să fim treji, nici numai să 
ne împotrivim răului din noi, ci mai 
cu seamă trebuie să ne rugăm lui 
Dumnezeu, să ne ajute în lupta 
noastră cu păcatul.

Părinţii cei duhovniceşti, ca unii 
care au urmărit „pacea cu toată lu
mea şi sfinţenia“ (Evr. 12, 14), deci 
curăţenia inimii, şi-au dat seama 
că nu-i destul ca cineva să se roage 
lui Dumnezeu numai la anumite cea
suri din zi şi din noapte, că nu-i 
îndestulătoare o rugăciune de pro
gram, ci trebuie ca toată viaţa creş
tinului să fie o slujbă adusă lui 
Dumnezeu, ca toată viaţa credincio
sului să fie trăită cu gîndul la 
Dumnezeu şi să fie însoţită de ru
găciune. Şi au alcătuit o rugăciune 
scurtă şi cuprinzătoare, care constă

din următoarele cuvinte: „Doamne, 
Iisuse Hristoase, Fiule al lui Dum
nezeu, miluieşte-mă pe mine, păcă
tosul“. Această rugăciune recomandă 
ei să fie repetată mereu în minte 
şi în inimă, adică în gînd şi în 
simţire, ca prin ea să se realizeze un 
gînd statornic, un gînd de căpete
nie, în faţa căruia să se nimicească 
şi să dispară toate acele gînduri care 
ar putea să întineze inima omului şi 
pe omul întreg. Această lucrare însă 
trebuie făcută cu hotărîre şi cu se
riozitate, deci cu temeinicie şi nu ca 
şi cum ne-am juca. Pe lîngă aceas
ta, mai trebuie să ocolim toate pri
cinile care ar înmulţi în noi gîndu
rile necinstitoare.

Oricît ne-ar fi strădania pentru cu
răţia inimii, oricîtă ne-ar fi stăru
inţa pentru a ne ţine inima cu
rată şi pentru a zmulge din ea ne- 
curăţiile cele vechi, „inima curată“ 
este un dar de la Dumnezeu. O 
ştia aceasta Psalmistul, care se ruga 
lui Dumnezeu, zicînd: „Inimă cura
tă zideşte întru mine, Dumnezeule, 
şi cu Duh stăpînitor întăreşte (înno
ieşte) cele dinăuntrul meu“ (Ps. 50, 
11). O ştim şi noi, care cerem de 
la Dumnezeu acelaşi lucru, mai ales 
cînd ne pregătim să ne împărtăşim 
cu Sfintele Taine.

Ierodiaconul Teofil 
(Continuare în pag. a 4-a)

FERICIRILE

Fericirea a şasea
„Fericiţi cei curaţi cu inima . . .*

(Matei 5, 8)
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Gheorghe Magheru
(Continuare din pag. a  2-a)

La reîntoarcerea în ţară de la 
Paris, Nicolae Bălcescu şi A. G. 
Golescu-Negru, cei mai activi ini
ţiatori ai revoluţiei, tocmai pentru 
că apreciau ca indispensabilă parti
ciparea lui Magheru la acţiune, îl 
căutau pe acesta la Caracal şi Islaz. 
Prin legăturile stabilite ou membrii 
Comitetului revoluţionar, el se angaja 
să participe la lupta pentru aboli
rea regimului feudal, înlăturarea do
minaţiei străine şi înfăptuirea unită
ţii provinciilor româneşti.

Intrat în rîndurile iniţiatorilor re
voluţiei, Magheru a avut un rol 
decisiv în organizarea adunării de la 
Islaz. în calitate de prefect al ju
deţului Romanaţi, el nu numai că 
a permis organizarea adunării din 
9 iunie 1848, menită a da semnalul 
revoluţiei, dar participă efectiv el 
însuşi la dezlănţuirea acesteia. Gheor
ghe Magheru ia contact cu membrii 
guvernului provizoriu, constituit la 
Islaz în seara zilei de 10 iunie 1848, 
în satul Cruşov, lîngă Caracal şi 
refuză să îndeplinească porunca dom
nitorului Gheorghe Bibescu, care ce
rea arestarea lor. Dimpotrivă, pen
tru a-i face siguranţa, Magheru, că
lare pe un cal alb, încins cu o 
eşarfă tricoloră şi pe cap cu o pălă
rie cu trei pene, de asemenea, tri
colore, în fruntea unităţilor de do
robanţi, a însoţit guvernul provizo
riu în drum spre Craiova. Iar ajuns 
în oraş, atacă grupurile boiereşti şi 
despresoară guvernul, dovedind că 
este braţul de oţel al revoluţiei.

Odată cu declanşarea revoluţiei la 
Bucureşti, în 11 iunie 1848, se for
mează un guvern, printre membrii 
căruia figura şi Gheorghe Magheru, 
în fruntea Departamentului de fi
nanţe. Peste trei zile, el este eli
berat din funcţie şi în 18 iunie 
era numit căpitan general al trupe
lor neregulate de dorobanţi şi pan
duri din Ţara Românească şi inspec
tor al tuturor gărzilor naţionale. în 
19 iunie, este trimis să împrăştie o 
adunare organizată de boierimea 
reacţionară în sala hotelului Ma- 
molo. Tot în 19 iunie 1848, ge
neralul Magheru şi alţi membri ai 
guvernului sínt ţinta unui complot 
contrarevoluţionar organizat de co
loneii Odobescu şi Solomon. „Dar 
şi de astă dată, curajul şi prezenţa 
de spirit a lui Magheru scapă situa- 
ţiunea: el trase sabia, trece printre 
năvălitori şi se baricadează într-o 
cameră, în palat, cu cîţiva doro
banţi“ şi rezistă pînă la sosirea po
porului.

La 12 iulie 1848, Magheru pleacă 
în Oltenia pentru a conduce acţiu
nea de consolidare a revoluţiei, în 
calitate de „comisar general plenipo
tenţiar peste toată Valahia cea mică“. 
Om hotărît şi dinamic, în timp de 
două săptămîni, însoţit de garda sa

alcătuită din peste 500 dorobanţi, 
se deplasează la Slatina, Caracal, 
Craiova, Tîrgu Jiu, Turnu Severin 
şi Rîmnicu Vîlcea, unde ia măsuri 
de constituire a unui nou aparat 
administrativ, devotat revoluţiei.

Concomitent, Magheru se ocupă 
de organizarea apărării armate a re
voluţiei, creînd tabăra militară de 
la Rîureni — Vîlcea.

După intervenţia militară a tru
pelor otomane şi ruse împotriva re
voluţiei din Ţara Românească, şi 
înlăturarea Locotenenţii domneşti, 
generalul Magheru continuă să în
tărească armata, cheamă masele la 
lupta de apărare împotriva cotro
pitorilor, protestează pe lîngă consu
lii puterilor europene. Cu toată ho- 
tărîrea sa de a lupta cu arma în 
mînă pentru libertatea patriei, din 
motive politice şi militare, Maghe
ru, la 28 septembrie 1848, hotă
răşte să dizolve tabăra de la Rîu
reni, pentru a nu provoca un „răz
boi nepotrivit între noi şi două pu
teri mari“. însoţit de ofiţeri din 
statul său major, el se retrage în 
Transilvania, stabilindu-se temporar 
la Sibiu.

încercarea sa de a forma o legiune 
română în Transilvania, a fost în
tâmpinată defavorabil de către habs- 
burgi, motiv pentru care, la 9 no
iembrie 1848, generalul Magheru s-a 
văzut nevoit să pornească mai de
parte pe drumul exilului. Se opreşte 
la Triest; în februarie 1849, pleacă 
la Viena, nutrind speranţa reluării 
luptei de eliberare.

Pe la mijlocul lui august 1857, 
după 9 ani de exil, lui Magheru i 
se permite reîntoarcerea în ţară. So
sit în patrie, generalul se avîntă 
în viitoarea luptei pentru unire. Par
ticipă la dezbateri în cadrul divanu
lui ad-hoc din Bucureşti, cerînd uni
rea principatelor şi sprijină alege
rea lui Alexandru loan Cuza ca 
domn şi al Ţării Româneşti.

Ultimii ani ai vieţii şi-i dedică 
luptei pentru cucerirea independen
ţei de stat a României. în calitate 
de deputat, Magheru a luat parte la 
şedinţa Camerei din 9 mai 1877, 
unde s-a proclamat independenţa na
ţională, deziderat pentru care mili
tase de-a lungul vieţii sale.

După împlinirea idealului naţio
nal, patriotul Gheorghe Magheru s-a 
stins liniştit din viaţă, într-o cameră 
modestă de hotel din Bucureşti, la 
23 martie 1880, în vîrstă de 76 ani, 
de unde a fost transportat la Tîrgu 
Jiu şi depus în cavoul familiei, din 
cimitirul oraşului.

Cu prilejul comemorării unui veac 
de la încetarea sa din viaţă, se cu
vine să-i aducem un călduros oma
giu, ca unuia care prin cugetul şi 
fapta sa a contribuit la zidirea unei 
temelii trainice României moderne.

„TELEGRAFUL ROMAN“ — martor 
al unor însemnate evenimente din 

viaţa poporului nostru
1. „Astăzi, sîmbătă 3 martie 1945, 

s-a comunicat că dl. dr. Petru Groza 
a fost încredinţat cu formarea nou
lui guvern.

Să ne rugăm pentru pacea lăuntri
că între români, pentru unirea lor 
în interesul salvării scumpei noastre 
ţări greu încercate“.

(Extras din nr. 10/4 martie 1945)
2. „La încheierea numărului aces

tuia al foii noastre, aflăm îmbucu- 
rătoarea veste că începînd de azi 
10 l.c. (martie 1945 — n. n.) ad
ministraţia Guvernului român se in
stalează în Ardealul de Nord . . . ,  
care este acum reintegrat în patrimo
niul străbun, după mai bine de 
patru ani de mucenicie.

Sufletele noastre vibrează de bucu
rie în această zi de sărbătoare, în
dreptând un gînd de caldă recunoş
tinţă către toţi cei ce s-au jertfit pen
tru izbîndirea acestei năzuinţe“.

(Extras din nr. 11111 martie 1945)
3. Praznicul de la Cluj. Marţi, 

13 martie (1945 — n. n.) a avut loc 
la Cluj . . . sărbătoarea reinstalării 
administraţiei statului în Ardealul 
de Nord, vremelnic răpit prin dic
tatul de la Viena.

Prin acest act demn am reintrat 
într-un drept al nostru. Pămîntul

Ardealului nu e pentru noi un te
ritoriu de anexiune, ci vatra unde 
ne-am plămădit din negura trecutu
lui, începuturile noastre ca neam şi 
unde ne-am desfăşurat neîntrerupt 
viaţa noastră trudită şi apăsată de 
un feudalism străin, dar nu mai pu
ţin creatoare de valori şi de puteri 
sufleteşti proprii nouă. în Ardeal 
constituim prezenţa cea mai veche, 
cea mai numeroasă şi sîntem înră
dăcinaţi pînă în străfundurile aces
tui păm înt. . .

Asigurările pe care le-au dat au
torităţile româneşti cu privire la 
drepturile de egalitate ale neamuri
lor conlocuitoare îşi au garanţia în 
trecutul nostru neîntrerupt. Nu se 
poate spune un singur caz cînd nea
mul nostru ar fi smuls graiul de pe 
buze, sau credinţa din suflete, lu
cruri pe care noi le-am suferit ne
contenit . . .  Pe cît de adîncă este 
conştiinţa dreptului nostru asupra a- 
cestui pămînt al Ardealului, tot pe 
atît de adinei ne sínt şi sentimente
le democratice, izvorîte din inima 
unui popor superior şi sigur de vii
torul şi de dreptatea lui“.

(Extras din nr. 12— 13 din
18 martie 1945)

jţiserica Sjin
Monument

ii frei ierarhi din iaşi
frumuseţe şi evlavie

Nu departe de palatul domnesc 
al lui Ştefan cel Mare, pe partea 
stîngă a bulevardului care poartă 
numele marelui voievod, numit cînd- 
va „Uliţa Mare“, se găseşte biserica 
Sfinţii Trei Ierarhi, „mărturie şi 
simbol al rosturilor laşului, de ce
tate a spiritului românesc“. Vizita
torul dornic de artă şi frumos, îşi 
poate face primele impresii despre 
măreţia oraşului „vechilor zidiri“,

a e
Dar vicisitudinile timpului au făcut 
ca ea să se deterioreze în întregime, 
păstrîndu-se doar fragmente ce pot 
fi admirate în Muzeul de Artă sau 
în Sala gotică din incintă.

Frumuseţea acestor picturi este de
scrisă prin cuvinte alese de către 
diaconul sirian Paul din Alep: „Pic
turile şi figurile de pe zidul din 
interiorul şi dinafara altarului sínt 
în foi de aur, de o frumuseţe incom

vizitînd mai întîi „faimosul monu
ment" al Trei Ierarhilor.

Zveltă şi măiestrit împodobită, con
strucţia ni se înfăţişează ca o „bi
serică a bisericilor ortodoxe“, fără 
seamăn în lume, unde după dorin
ţa domnitorului ctitor veneau pentru 
hirotonie şi primirea cîrjei patriar
hii pe care domnul Moldovei îi 
învestea în scaunele patriarhale.

Zidirea acestei adevărate bijuterii 
a arhitecturii noastre româneşti a în
ceput în anul 1635 şi s-a terminat la 
1639, lucrările fiind executate sub 
directa supraveghere a principelui te- 
meluitor.

Planul bisericii este cel tradiţio
nal moldovenesc, fiind o prelucrare 
a celui de la Galata, căruia i s-a 
înlăturat gropniţa, păstrîndu-se prid
vorul, pronaosul, naosul şi altarul. 
Ceea ce este nou aici, apare acel 
veşmînt sculptural care împodobeşte 
pereţii exteriori ai bisericii cu peste 
30 de rînduri orizontale de orna
mentaţii sculpturale. Această nou
tate, în sistemul decorativ exterior 
al bisericilor din secolul al XVII-lea, 
imprimă ctitoriei lui Vasile Lupu o 
notă de distincţie şi eleganţă arhi
tectonică. Adevărată dantelărie fi
ligranată, de piatră, a fost în în
tregime aurită, dar în urma mai 
multor incendii şi-a pierdut strălu
cirea de altădată.

De jur împrejur, biserica este în
cinsă de acel brîu torsadă, împletit 
în trei, aşezat cu grijă pe o bandă 
de marmură cenuşie, cu elegante or
namentaţii baroce.

în rîndul de firide de sub acope
riş sínt dispuse un şir de rozete, 
în forma soarelui, elemente decora
tive întâlnite şi la vechii daci. Pe 
întreaga suprafaţă a edificiului e- 
xistă 420 de rozete cu desene ce 
nu se aseamănă unul cu celălalt. Sub 
ele se înşiruie un alt rînd de firide 
şi colonete ornamentate în solzi ce 
parcă ocrotesc Arborele lui lesei. In 
acest ansamblu sculptural se întâl
nesc romburile, cercul, crucea, cri
nii, capul de zimbru stilizat în aşa 
fel îneît întregul decor sculptural 
atrage atenţia „prin contraste de 
forme, de linii şi de culori".

Uşa de la intrare este fixată în- 
tr-un ancadrament de marmură, fru
mos împodobit, avînd în timpan un 
mozaic executat din ceramică smăl
ţuită.

Pentru a fi o operă desăvârşită, 
Vasile Lupu s-a îngrijit ca biserica 
sa să aibă în interior o pictură fru
mos executată de meşteri moldoveni.

parabilă". La aceste aprecieri adău
găm şi pe acelea ale neobositului 
călător turc Evlia Celebi, care de 
asemenea redă măreţia monumentu
lui: „figurile sínt aidoma cu nişte 
fiinţe însufleţite, lipsindu-le numai 
facultatea de a vorbi . . .  , felul cum 
ele zîmbesc şi privesc îţi dă de gîn- 
dit. Asemenea opere . . . ,  executate 
cu atîta farmec, după gustul euro
penilor, nu am văzut în nici o ţară".

Această pictură a fost înlocuită 
cu alta nouă, între anii 1882— 
1904, executată în ulei, pe fond 
aurit, ce redă bisericii aceeaşi stră
lucire, pe măsura gustului artistic şi 
dorinţei de fast a lui Vasile Lupu.

Mobilierul de interior este alcă
tuit din candelabre, sfeşnice şi stra
ne frumos executate din bronz aurit.

La acestea se adaugă şi iconosta
sul, ca o piesă de o rară frumuseţe, 
lucrat din marmură de Carrara şi 
bronz aurit, cu icoane în email şi

mozatcun m ceramica şi pietre pre
ţioase, ce-ţi dă impresia unei ade
vărate elevaţii spirituale.

Marele ctitor, căruia îi plăcea să 
se considere continuatorul împăraţi
lor Bizanţului, „a adus cu preţul 
unor averi, în aspri, oferite Patriar
hiei Ecumenice“ — întovărăşită de 
trei mitropoliţi, de Heracleea, Adria- 
nopol şi Poleopatra, după cum ne 
lasă să ştim inscripţia slavonă pusă 
de domn în biserică —, „buna co
moară“, moaştele Sfintei Paraschiva, 
care au fost aşezate într-o nişă spe
cial împodobită cu sculpturi aurite 
şi scene din viaţa cuvioasei.

în partea stîngă a pronaosului o- 
dihnesc rămăşiţele pămînteşti ale cti
torului cu familia, după a sa dorin
ţă, ca biserica Sf. Trei Ierarhi să 
devină necropolă ctitorului şi urma
şilor săi.

în dreapta se află mormîntul lui 
Dimitrie Cantemir, domn al Moldo
vei, cărturar umanist şi membru al 
Academiei din Berlin. Alături se 
află nişa sepulcrală cu relicvele lui 
Alexandru loan Cuza, primul dom
nitor al Principatelor Unite, simbol 
al unităţii noastre naţionale.

In preajma „Treisfetitelor“ se gă
seşte trapeza mănăstirii, cunoscută 
sub numele de „sala gotică", care 
păstrează astăzi o preţioasă colecţie 
de obiecte de mare valoare istorică 
şi artistică. în această sală s-au des
făşurat lucrările renumitului sinod 
de la Iaşi, în 1642, la care au par
ticipat teologi ortodocşi de renume, 
aprobînd mărturisirea de credinţă a 
lui Petru Movilă — adoptată de în
tregul răsărit ortodox.

Biserica Sfinţii Trei Ierarhi a con
stituit în Moldova şi un centru cul
tural puternic. Astfel, în anul 1640, 
Vasile Lupu a înfiinţat aici cea 
dintâi şcoală superioară pe pămîntul 
românesc, denumită „Academia Vasi- 
liană“, iar în anul 1642, prima ti
parniţă din Moldova, care, deşi a 
avut o existenţă scurtă, a tipărit 
cărţi deosebit de însemnate pentru 
cultura noastră românească. Din a- 
cestea amintim: „Cartea românească 
de învăţătură" din 1643, cunoscută 
sub numele de „Cazania Mitropoli
tului Varlaam", apoi „Cele şapte 
taine ale Bisericii“ şi „Pravila lui 
Vasile Lupu“, care au contribuit la 
dezvoltarea limbii şi culturii noastre 
naţionale.

Tot la Trei Ierarhi, a luat fiin
ţă, în 1851, „Şcoala Preparandală“, 
care pregătea viitorii învăţători şi la 
care a fost elev şi marele nostru po
vestitor Ion Creangă.

t  ADRIAN BOTOŞÂNEANUL 
Episcop-vicar

Fericirea a şasea
(Continuare din

Celor curaţi cu inima Domnul le 
făgăduieşte că vor vedea pe Dum
nezeu. „Fericiţi cei curaţi cu inima, 
că aceia vor vedea pe Dumnezeu". 
Unii ca aceştia se învrednicesc de 
descoperirea lui Dumnezeu în făp
turile Sale, văd şi simt puterea şi 
înţelepciunea lui Dumnezeu, sânt pă
trunşi de prezenţa lui Dumnezeu, 
cînd privesc cele făcute de Dumne
zeu şi minunata lor întocmire.

însuşi Domnul Hristos se sălăşlu
ieşte în inimile lor (Ef. 3, 17), aşa 
îneît, luminaţi fiind de Duhul Sfînt 
şi avînd pe Domnul Hristos sălăş-
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luit în inimile lor, cei curaţi cu 
inima pot vedea pe Dumnezeu chiar 
in inima proprie. Astfel de lucruri 
avîndu-le în vedere, Sfîntul Isaac 
Şirul spune: „Iată cerul este în tine, 
dacă tu eşti curat“. Pentru pricini 
ca acestea, e firesc ca cei curaţi 
cu inima să fie fericiţi. E firesc ca 
cei ce ştiu că celor curaţi cu 
inima li se făgăduieşte fericirea de a 
vedea ipe Dumnezeu, să se silească 
fiecare să-şi cureţe inima, să aibă 
inima curată, ca să vadă pe Dum
nezeu.

Portul popular ...
(Continuare din pag. a 2-a)

puternic răsfrînt şi cu broderie ade
seori chiar cu mărgele, pieptarele 
vechi înfundate, ori cele mai noi 
spintecate sau „în lături“ cum li se 
spune aici, împodobite cu broderii în 
formă de cunune pe piept sau de-a 
lungul croiului, iar în partea nord- 
vestică a zonei cu ciucuri lungi co
loraţi, de un efect decorativ unic, 
plus curelele late cu ornamente co
lorate imprimate sau cusute, apoi 
izmenele de pînză sau cioarecii de 
pănură albă, cizmele şi sumanele ce 
poartă numiri diferite, apoi, în pi

cioare, în trecut, opincile, iar astăzi 
exclusiv cizmele, formează în an
samblu un costum cu personalitate 
deosebită, de o eleganţă incontesta
bilă.

Acest costum a reţinut atenţia 
multor cercetători (P. Petrescu, V. 
Pa9cu, R. Oştanu etc.), el înscriin- 
du-se între capodoperele artei popu
lare româneşti, ca o creaţie ce vor
beşte — şi aici, ca pretutindeni — 
despre tradiţie şi continuitate, des
pre specific etno-cultural şi înnoire 
în cadrul stilului unitar incontestabil.
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